

TEBIEBAODAO

李跃文，杜集区人民法院审判委员会专职委员、四级高级法官。22年的审判生涯中，她共审理案件2856件，无一错案，无一超审限案件。11月2日，李跃文的生命定格在了47岁。她曾说：我所办理的每一起案件都要对得起这个光荣称号——

百姓的法官

■记者 梅月 朱冬

“要把当事人当亲人”

2009年9月，市辖三区的交通事故案件集中归口杜集区法院统一管辖，成立了道路交通事故巡回法庭（以下简称“交通法庭”），身为民二庭庭长的李跃文负责此项工作。

法庭成立初期，只有她和一名书记员。交通法庭成立的第一年，李跃文审结案件229件，加班是她的工作常态。

“法官更多的时候要把当事人当亲人，让老百姓对打官司不再有畏惧感。”她对审判工作有了更深刻的感悟。

2012年7月的一天，正在整理卷宗的李跃文一转脸，看到一对40岁出头的男女局促地站在门口。

“来，进屋里说……”李跃文起身招呼道。

“俺们是两口子……”男子嗫嚅地开了口。

原来女子在骑自行车回家时，与一辆摩托车和一辆小客车相撞。经事故认定，她负主要责任。伤后的她被医院诊断为颅脑损伤，全身多处外伤，住院15天后出院。

不料回家后，女子出现反应迟钝、记忆力减退等精神障碍症状，失去了劳动和自理能力。“事故都过去半年了，车主也支付了上次住院费用，还能认账吗？”男子担忧地问道。

对他们进行安抚后，李跃文联系了法律援助中心的律师。案件立案后，她又办理了诉讼费的缓交手续。

肇事方的两家保险公司拒绝赔偿，认为女子的精神障碍与交通事故没有关系。

“俺们能打赢官司吗？”男子有些绝望地问。

“做司法鉴定。”李跃文联系司法鉴定中心，同时与保险公司沟通协调。司法鉴定很快有了明确结果，颅脑外伤后所致精神障碍，八级伤残。李跃文不懈的努力，终于让受害人与两家保险公司达成和解，保险公司赔偿85000元。

拿到赔偿款后，男子牵着妻子的手找到李跃文，连声称谢：“你是好人！你为俺们着想，让俺们普通老百姓打赢了官司！”

“调解解开的是‘法结’更是‘心结’”

身高1米62的李跃文，笑容温暖，娇小的身材里蕴藏着无穷的力量。

2016年5月23日上午9时，时任杜集区法院民一庭庭长的李跃文穿上法袍，开庭审理了一起涉及南山村7个村民小组309户，关乎2000余人切身利益的土地承包经营权纠纷案件。

为及时解决纠纷，当天下午，她与合议庭成员一起到南山村进行现场勘查。

经过耐心调解，双方当事人同意解除合同，并就当年小麦的收割问题以及拖欠的土地承包款的支付方式达成了致意见，保障了夏收夏种的顺利进行。

李跃文常说：“调解结案，解开的不仅是‘法结’，更是当事人之间的‘心结’。让当事人在法院感受到温度，他们会更相信法律，案件调解起来也会更容易些。”

在一起27名农民工追索劳动报酬案件中，农民工的工资被拖欠一年多。他们上有老下有小，拿不到工资，日子更捉襟见肘。起诉后，农民工们情绪非常激动，极易引发群体性事件。

“我叫李跃文，你们的案件由我接手。我有个建议，大家要不要听一听？”李跃文来



2015年12月，李跃文参加淮北市优秀党员干部事迹报告会。

到他们中间，和善的笑容有种沉静的力量，喧闹的人群很快平静下来。

现场，李跃文建议推举4名代表参加诉讼，这样不耽误其他人打工。她为他们讲解法律知识，指导如何举证。

从送达起诉状副本、排期开庭，到组织庭前调解，每一个程序，她都做到细致无误。

次用单薄的肩膀挑起了重担。

2019年，金融审判团队共受理金融商事类案件1303件，审执结案件1288件，结案率达98.85%，结案标的达8.48亿余元，一审服判息诉率为99.57%。

这是拼搏的一年。

2019年，李跃文承办案件445件，结案率为100%。她精

要！”杜集区法院院长王天江三番两次催促她。

“正赶上年底，结案任务太重，我完成今年的工作就去……”身体严重不适的她一次次婉拒，选择坚守在岗位。

2020年初，在上海一家肿瘤医院，李跃文被确诊为胃癌晚期。

拿到诊断书，和丈夫相拥

在她心里，这每一次的拥抱，都是和战友们久别重逢。

她乐观地说：“我真的闲不下来，办点案件心里踏实。”她活成了一束光，明亮着自己，也明亮着身边的人。

癌细胞的吞噬，剧烈的疼痛如影随形。面对院领导和同事们的关心，她的笑容美好又坚定，“没事，我能行。”

身为审判委员会专职委员，她主动办理团队里的疑难复杂案件，今年上半年受理案件59件，结案率100%，结案标的达1.46亿余元。

这些年，李跃文最开心的，是当事人矛盾一一化解，是一件件案件的完美审结。

2014年初，李跃文被省高院评选为“首届百姓心中的好法官”。那一年，她在颁奖典礼上说：“做好百姓的法官，为百姓服务，这必将是我一生的追求。”

“她是我们心中的旗帜”

“你是我们的战友，也是我们的光荣。”11月4日上午，李跃文告别会上，杜集区法院全体干警着制服送她最后一程。

“李跃文，是我们心中的旗帜！”院长王天江满含热泪地说。

11月6日，走进李跃文生前办公室桌上的花瓶里，几支百合嫩蕊摇曳，散发着雅致的清香。桌角有序摆放着厚厚一摞专业书籍，一枚火红的党徽在桌子中央熠熠生辉。

一切都安然有序，仿佛她从未离开。

“李跃文是我的导师，更是那个站在前面为我遮风挡雨的人。”杜集区法院经济开发区人民法庭（金融法庭）负责人安静，泪水夺眶而出。

金融法庭书记员唐婧泣不成声地说：“我们会带着她的信仰，继续走下去。”

“李大姐始终在学习，在进步，她常说：如果亮剑，你必须要有亮剑的底气。”杜集区法院行政审判庭（综合审判庭）副庭长谢晓宾红着眼圈说。

李跃文的女儿，22岁的任秋诺，身材高挑，面容白皙，在中央财经大学读研一。“妈妈身上那么疼，却坚持要去上班。现在我终于明白：妈妈太热爱审判事业，不想留下一点点遗憾。”

安徽省“人民满意的公务员”、“全国法院办案标兵”……在办公室里，翻看着妈妈获得的一本本荣誉证书，任秋诺的脸上漾起些许笑意，眼里全是泪水。“我为妈妈感到自豪！”

（图片为资料照片）



2014年4月7日，李跃文（右一）在非凡学校进行普法宣传。

一个月后，27位农民工收到了判决书。宣判后第8天，拖欠工资全部到位。

那一天，面对农民工们质朴的感谢，李跃文的笑容灿若春花。

“为百姓服务是我一生的追求”

能担当，是因为有力量。

2018年10月，全市涉金融商事案件由杜集区人民法院集中管辖，由李跃文负责组建金融审判专业化团队。

“既然领导把任务交给我，必须干出个样才行。”她再

准定位金融审判工作需求，创新要素式审判工作模式也成为我市司法改革创新的成功典范。

“今天，我审理案件23件！”2019年10月的一天晚上，满身疲惫地回到家后，李跃文骄傲地对丈夫任健说。

“这也太拼了！你中午好好吃饭没？”任健关切地问。因为早出晚归的她最近总说胃口不好，吃不下饭。

胃部的不适，在加重。李跃文，日渐消瘦。

“跃文，工作是干不完的，你先去医院检查，身体最重

大哭了一场后，她开始安排后事，想到一件就让丈夫记录下来：“让儿子今后学法律吧，能为老百姓做点事多好。”“女儿保研了，我怕是看不到她披上婚纱的样子了……”“父母年纪都大了，今后就要拜托你了……”

她需要定期赴上海化疗。每次化疗休息几天后，她仍坚持来到金融法庭办理案件。

每次回归，推开办公室的门，她都会笑着说：“同志们，我回来啦！”然后和大家一一拥抱。

“我叫李跃文，你们的案件由我接手。我有个建议，大家要不要听一听？”李跃文来

当庭调解一起信用卡纠纷案。



2019年2月22日，李跃文（左二）当庭调解一起信用卡纠纷案。

从人民中汲取力量

——杜集区朔里镇人大主席团工作侧记

■记者 朱冬 通讯员 李光存

众普遍关注的难点问题开展约见活动，提出约见建议8件，推动解决问题10个，督促政府及部门工作的有效开展。聚焦职能发挥，助力疫情防控常态化，第一时间组织人大代表主动投身疫情防控阻击战，争当疫情防控“急先锋”。动员人大代表带头值班、带头排查、带头服务，当好疫情防控“守门员、排查员、服务员”。

聚智聚焦，凝聚发展共识增动能。坚持把实施代表工作“2121”工程作为重点，支持和保障代表依法履职。对脱贫攻坚、食品安全、环境保护等工作跟踪问效、协力推动。会议建议联席交办、视察意见批转交办、评议意见跟踪督办，力促代表建议提质增效。今年以来，人大代表联系走访选民270余人次，收集意见建议37条，为群众办实事、解难题70余件。突出法治建设，让代表依法履职聚合力。监督法律顾问制度积极实施、督促网格法官进村（社区）活动有效开展，召开专题工作推进会3次，开展专题调研活动5次。实地开展执法调研活动3次，听取和讨论朔里镇关于扫黑除恶专项斗争推进情况的通报，提出意见建议3条。督促政府妥善处理群众反映的问题，推动化解信访积案6件。

立足新起点，奋进“十四五”，朔里镇人大主席团将持续认真贯彻镇党委决策部署，认真履行宪法和法律赋予的各项职责，切实增强监督实效，为朔里更高质量发展贡献人大智慧和力量。

群众冷暖挂心头

——记杜集区人大代表石芳玲

■记者 朱冬 通讯员 范筱霞

温并进行信息登记。

疫情工作暂时放松下来后，石芳玲也没有闲着。雨季到来后，她想到2018年南山的大水，又积极投身到防汛工作当中。汛情就是命令，时间就是生命。回想2018年8月持续降雨洪水来临时，石芳玲响应号召前往南山村临时安置点作为志愿者，参与搬运救灾物资、对公共区域消毒、发放盒饭、测量体温等工作，为受灾群众提供帮助。2020年7月以来又连降暴雨，导致南山村多处积水严重，石芳玲发现情况后，积极与村委会取得联系并加入后勤保障队，与南山村工作人员一起做好汛期应急的后勤保障工作。

满腔真情获民心。群众利益无小事，石芳玲对村民反映的问题和要求，无论事情大小，只要政策允许，她都尽心尽责地帮助联系解决。她经常走访入户了解村民们的生活情况，仔细倾听他们的意见和建议，及时记录整理反馈给村委会工作人员，并及时讲解党和政府的最新优惠政策。特别针对那些有想法、想创业，但没资金、没技术的村民，她更是积极帮他们了解最新产业扶持政策，杜集区免费创业培训课程安排，帮村民报名，为他们带去好政策、好技术。并以点带面，激发村民创业热情，打好村民创业基础，促进全村经济发展。

“人民代表为人民”，这是一句简单、朴实的话，石芳玲一直用自己的行动践行、证明这句话……她说，她会在接下来的工作中发挥好纽带作用，将政府的政策带到群众当中，也将群众的需求反映到政府相关部门寻求解决，为共同建设好美丽乡村、推动乡村振兴出谋划策。